

# 周日,特级教师为您把脉高考语文

拨打96060,高考名师公开课第二讲开始报名



沈中尧 老师

今年高考结束后,学生们普遍反映题目偏“活”偏“怪”,而全市的语文均分较往年也有所降低。这让大家不禁产生疑问,究竟语文要怎么复习?本周日(8月28日)上午9:30,学大教育在新街口管家桥新华大厦7楼阶梯教室举办“高考语文重点难点解析及提分攻略”名师公益讲座,江苏省语文特级教师、南京五中语文教研组组长沈中尧老师将坐镇现场,解读今年语文高考试题难点,为学生们带来语文提分的独门秘笈。近日,记者采访到主讲老师沈中尧,提前向大家透露一些讲座的精彩内容。

## 失分原因:

题目“改头换面”学生难适应

参加高考的学生大都认为今年的语文试题出得比较灵活,很多时候不晓得该从何处入手进行作答,因而也导致了失分率高。沈老师说:“今年高考语文平均得分可以说创下了近几年的最低,前18道试题中均分不及格的题目竟然占到了一半以上,这在近几年的语文考试中都是少见的,这也说明了题目出得比较活。”说到题目的灵活,沈老师形象地打了一个比喻,“就像以往学生需要用钥匙才能开门,而现在门打开了,很多学生却还在拿着钥匙找门,答题方式的转变让很多学生还难以适应。”

## 专家点拨:

从题干解读和题型结构上入手

今年语文高考成绩普遍不理想,对于仍将参加高考的高中生来说,就要尽快从2011年语文高考的实际中汲取最有价值的东西。

对此,沈老师表示,要适当调整复习

策略,从全面了解试卷做起。这就包括了要了解出题者的意图、阅卷者的评分标准等方面。而更重要的是,学生要学会从题干解读和题型结构上入手寻找题目的答案,培养自己的答题思路,而非单纯地从内容中拼凑答案。

沈老师说,语文考试的重点在阅读和写作,所以学生如果保证了这两大块的得分,可以说就保证了语文的成绩。因此,他建议学生多做题目,熟悉不同类型的文本,注意根据提问的角度来答题,要有针对性和表达技巧。

## 阅卷标准:

作文内容切题是基础

今年高考的作文题目为《拒绝平庸》,初看这一题目,很多学生感到并不困难,但是从分数来看,高分却也不是很多,甚至很多平时写作不错的学生也只拿到40多分。对此,沈老师解释:“今年的题目看似‘平庸’,实际上要写出‘不平庸’却很有难度,很多学生在角度的选择上没有把握好,很可能通篇都没有写出所要拒绝的是什么,也有的学生通篇表述要拒绝一个行为,而这个行为并不一定就是平庸。这就造成了作文不切题,写不深,所以得分也偏低。沈老师表示,作文切题是基础,学生在看到一篇作文题目时,首先就要好好分析题目需要我们写什么,然后再寻找一个切入点进行议论文的展开。

## 名师简介:

沈中尧,南京五中语文教研组组长,江苏省语文特级教师,江苏省首批教授级中学高级教师。江苏教育学会校园文学专业委员会理事。南京师范大学语文学科教育硕士研究生教育实习指导教师。多年担任江苏省语文高考阅卷组组长。

## [活动链接]

“高考语文重点难点解析及提分攻略”名师公益讲座

时间:8月28日上午9:30  
地点:新街口管家桥新华大厦7楼阶梯教室  
主讲人:中学语文特级教师 沈中尧  
订票热线:96060

## 暑期作文大赛选登

### 一根热狗

下关区第二实验小学五(4)班 孙然

“一根热狗”作为题目大家肯定感觉很好笑并且也很好奇吧!这其中包含着一件令我难以忘怀的事。

暑假里,我在辅导班上课,这是发生在放学时的一件真实的事。“卖热狗啦!卖热狗啦!台湾正宗热狗……”我一出校门,便听见有人在叫卖。我跑过去一看,原来是一位胖阿姨在卖热狗,她看上去有四十几岁,正忙得不亦乐乎。我从口袋里掏出两元钱,准备买一根热狗吃。人流如潮,孩子手上都拿着钱,一起向这里拥挤着。“大家排好队,一个一个买!”胖阿姨大声说。我们排好队,但总有人往里挤。这时,我的钱被一只胖手给拿去,原来是胖阿姨。我耐心地等待着热狗,但迟迟没来。等了好一会儿,我便问那位胖阿姨:“阿姨,我的热狗呢?”“什么?小朋友,你还没给钱啊!”“我付过了。”“啊!没有啊?我收钱我不知道呀!”“我真的付过了……”我们渐渐吵了起来。

大家过来看一下,这位小姑娘非说自己付过钱要拿热狗,但她没付钱,大家



来评评看。”胖阿姨大声地说着。这时,围来了许多旁观者,纷纷都在议论我,胖阿姨脸上未免有些得意。“我……我……没有啊!”我小声说道。此时,我真的是哑巴吃黄连,有苦说不出。

“阿姨,钱我没付,你却把热狗给了我。”这时,一个看上去十岁左右的小男孩说道。之后,胖阿姨向我道了歉,并把热狗递给了我。

我追上那个小男孩,对他说:“你怎么可以这样。”“我骗你们的,我其实付了钱。我只是不相信你会是那种人!”天哪?原来他为了让别人相信我,自己却受了不白之冤。我望着他那天真的小脸,感动得一时说不出话来。

看着他远去的背影,那股暖流涌在我的心中,迟迟不得消散。

指导老师:宋婕

**南京电大网络学院 专科本科招生** | 教育部电子注册 | 国家承认学历

北京大学  
中国农业大学  
东北财经大学  
大连理工大学

浙江大学  
北京师范大学  
重庆大学  
北京交通大学

招生  
专业

护理、药学、会计、金融、人力资源、行政管理、学前教育、工商管理、工程管理、土木工程、计算机科学、电气自动化等50多个专业

报名地址:游府西街46号(南京电大516室) 咨询电话:83194755 83194757  
网络教育十年路 惠及学子千万人 网址:www.nj-yc.com

## 行业动态

# 小小公益 从我做起

“捐一元·献爱心·送营养”南京站劝捐启动式“爱”绽放



爱心市民捐一元



街头快闪闪出爱

了肚!“不累——那是不可能的!”小家伙带着几分俏皮回答着记者的提问:“想着能为山区的小伙伴做点实事,我全身都是劲儿!这捐助的一块钱可以换成面包或是鸡蛋,帮助他们增强营养。我啊,还等着找机会和他们一块踢球呢!阿姨,来份报纸吧!”顾圣杰小朋友边说边向记者介绍起“捐一元”活动。

## 烈日当空把报卖 换得枚枚银币片片爱心

“叔叔,买份报吧!您向爱心储蓄罐内投入一元买下报纸,就能为云南山区的贫困孩子献上一份爱哦!”活动当天,百水芊城社区内热闹非凡。8名身穿“捐一元”爱心T恤的小志愿者,或手持报纸或手持爱心储蓄罐,用满腔的诚意邀请社区里的居民为云南山区的贫困孩子献上一份爱。

虽然活动当天烈日当空,但8名小志愿者们仍然热情满满,来自后标营小学的顾圣杰小朋友,虽然额角布满了汗珠,但嘴上却乐呵呵的。“累吗?来喝口水!”接过记者递出的矿泉水,咕噜咕噜只一会小半瓶水就下

在“捐一元”南京站工作组的帮助下,热心人士加入到帮助云南山区孩子们的快闪劝捐队伍中。大伙高举“捐一元·献爱心·送营养”宣传语大喊劝捐口号,宣传为云南山区献爱心。在这股爱心力量的带领下,众多过往市民跟随快闪人群来到KFC门店为云南山区的孩子们捐出一元奉献爱心。一时间,让人感受到宁滇两地间的距离在不断地拉近。

今年“捐一元·献爱心·送营养”活动四度启动,劝捐时间为8月20日至9月4日。目前南京地区爱心捐赠活动正如火如荼地开展着,热心市民可到市内肯德基、必胜客各门店献上自己的一份爱心。本次所募全部善款将通过中国扶贫基金会捐赠给贫困山区儿童,用于改善当地儿童营养。把你我的心串一串,让爱席卷宁滇!

快报记者 朱惠蓉

**十年专注 1对1 个性化辅导**

学大教育 | 学方 大不同

星期收心 开学领跑

这是新IDC权威报道:学大教育在师资力量、品种、服务、学位首屈一指  
分布南方河南高中中小学课后辅导领先地位  
10年上市/66座城市/20万中小学生见证  
9000余位高素质教师/280多家学习中心

八月正值暑假收心阶段,孩子在暑假玩野了心,如何才能让孩子“回归学习”?学大教育八月隆重推出“暑假收心1对1特训”,让孩子暑假“没有白过”!

课程名称	学习内容
1对1提前备战特训	提早备战中考,健全知识网络,夯实基础,点拨方法和技巧,提升学习能力。
1对1夯实双基特训	全面提升高基础识,对方法和能力进行特训和衔接,轻松过关,稳步提升。
1对1初中衔接课程特训	提前掌握新学期阶段内课程知识,掌握良好的学习方法与技巧,踩准起跑线。
1对1小升初特训	实现小升初衔接,突破奥数竞赛、星级考试等考级课堂,全面提升综合素质能力。
1对1兴趣激发特训	提升学习兴趣,培养学习习惯,激发学习潜力,以培养全优少儿为目标。

## 暑期收心火热报名中.....

■暑期免费PPT测评 ■暑期12小时超长时间陪读托管 ■教师现场答疑暑期作业

大厂校区 68999118 南大校区 68999158 城西校区 68999168 城东校区 68999178 阅南路校区 68999198 江宁校区 68999128